



# 为“六个新聊城”建设贡献科协力量

## ——市科协工作高质量发展纪实

曹天伟

10月8日上午,秋日暖阳洒满临清市先锋路街道中心小学的每个角落。在孩子们的欢呼声中,聊城市“科普大篷车”缓缓驶进校园。音乐转盘、VR体验、伯努利量杯、隔物吹球等十多种科普体验实验设备,让孩子们在参观、学习和实践中切身领略到科技的魅力。自今年聊城市“科普大篷车进校园”活动启动以来,“科普大篷车”开进莘县、高唐、临清等地的多所学校,为全市广大中小学生们奉上了一场场科学盛宴。

“发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力。”面对“实现高水平科技自立自强”的时代号召,党的十八大以来,特别是近年来,市科协肩负起党和政府联系科技工作者桥梁和纽带的职责,聚焦增强政治性、先进性、群众性,不断加强党对科协工作的领导,全面深化科协系统改革,团结带领全市广大科技工作者积极进军科技创新和经济社会发展主战场,为全市经济社会高质量发展贡献了强劲科协力量。

### 牢牢稳住党建这颗“定盘星”

科协组织最大的特色和优势就在于党的领导。

走进市科协机关大楼,一块块印有“三会一课”制度要求、党支部党建工作责任清单、理论学习计划等内容的展板映入眼帘。党员活动室,党建活动台账、党建知识读本整齐摆放。目之所及,浓郁的“抓党建”氛围扑面而来。

“坚持党的领导、加强党的建设,是科协工作高质量发展的‘根’和‘魂’。只有抓实抓牢党建,才能更好地为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高全民科学素质服务、为党和政府科学决策服务,才能更广泛地把广大科技工作者团结在党的周围。”谈起对党建工作的理解,市科协党组书记、主席姚清昌如是说。

党建工作制度,既要“上墙”,更要“入心”。在年初制订机关党建工作计划、实施方案的基础上,市科协在抓落实上狠下功夫,推进党建工作项目化、清单化管理,把每一项党建

任务落实到具体人、具体事、具体时间。党组担负起牵头抓总责任,加强日常督导检查,年终进行考核奖惩。坚持从党内政治生活严起,认真落实“三会一课”、民主生活会和组织生活会、民主评议党员、谈心谈话、党员领导干部双重组织生活会等制度,在严格的党内政治生活中提高党员干部政治觉悟和政治能力。

“这是第一部完整披露中国共产党建党始末的巨著,读完之后让人心潮澎湃。”每当下班空闲时间,曲静总会拿出那本已经读过多遍的《红色的起点》,重温那段激情燃烧的岁月。这本书,也是市科协党员干部的必读书目。

在落实好“规定动作”的同时,市科协党组积极创新“自选动作”,让党建工作“活起来”。自今年4月起,他们启动了“书记荐书大家谈”活动,号召广大党员多读书、读好书,在学习中丰富提升自己。首期活动,姚清昌向全体党员干部推荐了《红色的起点》一

书,立即在市科协上下掀起一股读书热。大家在读完后写下感悟体会,交流学习心得。此后,姚清昌又相继向员工推荐了《历史选择了毛泽东》《毛泽东与蒋介石》等书籍。

党建与业务深度融合,才能更加富有生命力。市科协组织开展了“党和人民要我干什么、我能够为聊城发展干些什么”承诺践诺活动,要求每一名党员干部公开承诺事项,建立承诺清单,制定具体措施,明确完成时限,真正把党员的先进性体现在为群众办实事、为发展作贡献上。

既要加强自身建设,又要引导全市科技工作者听党话、跟党走。市科协积极加强对各级学会的指导,拟定学会党建工作指导意见或措施办法,并制定配套考核方案及细则;组织市、县级学会(协会)、高校科协党支部书记、党建负责人等参加主题党日活动,接受思想洗礼,重温初心使命,推动学会党建工作走上制度化、规范化轨道。



图一



图二:首届山东省科技节(聊城赛区)骨干教练员培训班举行  
图三:小学生参观聊城市科技馆

图二

### 开启群众家门口的“科普之旅”

9月16日,聊城市科技馆迎来了大批前来参观的家长和孩子。一项项集科技性、趣味性于一体的科技成果展示,引来人们啧啧称奇。当天,2022年聊城市全国科普日系列活动在这里举行。整个活动期间,全市共举办了1300余场形式多样的科普宣传活动,开启了群众家门口的“科普之旅”。

普及科学知识,提升全民素养,是实现创新发展的重要支撑。市科协认真履行牵头抓总职责,扎实开展系列科普教育活动,协调各级各部门各单位开展重点人群科普工作,推动全市公民科学素质实现有效提升。

2020年,新冠肺炎疫情突如其来。市科协坚决贯彻落实市委、市政府关于疫情防控工作

部署,持续开展新冠肺炎疫情防控工作,利用微信公众号、短视频平台等新媒体宣传疫情科普知识,为常态化疫情防控贡献科协力量。一次次心理疏导,一场场防疫辅导,让群众理性看待疫情,增强防范意识和防护能力,筑起更加坚固的心理防线。

进入2022年,科普活动层出不穷,科学触角遍布城乡,已成为市科协全民科普工作的鲜明特色。

以“科普之春”和文明实践等活动为载体,组织科普专家深入基层,开展科普宣传、科技咨询、科技培训、科技下乡等多种形式的科普活动,将科学精神、科普知识和科学技术传播到基层,引导扶持基层科技事业繁荣发展,缩小城乡公民科学素质发

展差异。

联合市农科院、市应急管理局等相关单位,在重要时间节点开展“科普之春”“社区共建话科普”“国家安全日主题宣传”“全国防灾减灾日”等大型科普活动,开展系列科普进农村、进社区、进学校、进企业等活动。

充分发挥“科普大篷车”优势,开展科普进校园活动,培养青少年爱科学、学科学、用科学的意识,努力提升青少年素养。截至目前,科普大篷车已在东昌府区、冠县、茌平、临清等县(市、区)的部分中小学校进行巡展,受到中小学生的热烈欢迎。

以智能手机使用、防电信诈骗、防银行诈骗等为主要科普方向,增强老年人反诈和科学意识;向老年人普及科学膳食、食品安全等知识,提高老年人健康

素养。今年3月5日,在东昌府区柳园街道昌华社区开展了“银龄智慧生活 跨越数字鸿沟”老年人科普活动。

在组织开展系列科普活动的同时,科普阵地得到持续巩固和提升。结合省科协工作要求,市科协积极组织落实基层科普行动计划,先后拿出180万元经费,支持9个科普功能设施齐全、组织动员力强、示范带动作用明显的科普社区(村);拿出经费15万元,支持3个技术服务能力强、示范带动作用突出、运行管理规范、县级以下农村专业技术协会(农业科技志愿服务队);拿出经费10万元,支持2个科普教育基地。科普阵地更加健全,为各级开展科普活动提供了有力的场所保障。

### 在火热实践中展现科协作为

科技,只有深度赋能发展、融入生活,才能具备强大的生命力。

9月30日上午,2022“泰山科技论坛”——数字经济与科创金融峰会中小企业数字化转型分论坛暨山东大学科技直通车在聊城·大学科技园举行。市科协、高新区联合省大数据研究会,组织高层次专家为聊城企业家上了一堂生动的数字化转型课,引来好评如潮。

立足经济社会发展的火热实践,市科协充分发挥开放型、枢纽型、平台型组织优势,顺应创新链产业链深度融合大趋势,加快推动协同创新,为“六个新聊城”建设加油助力。他们邀请山东省大数据研究会赴高新区聊城科技创新MALL、阳谷县进行调研座谈,助力2022年创新驱

动项目申报,最终确定聊城科技创新MALL协同创新基地。推动“科创中国@山东”建设,服务创新驱动发展战略,助力我市新旧动能转换。5月25日,市科协、山东省大数据研究会、高新区科技创新部、科技创新MALL联合部署协同创新基地对接工作。调研组一行分别到山东易斯特工程工具有限公司、聊城市誉林工业设计有限公司等4家企业,倾听企业的创新“烦恼”,帮助企业解决技术“卡脖子”问题。

在创新服务对接平台方面,市科协在智慧科协平台申报2022泰山科技论坛,联系山东省疼痛医学会确定聊城市康养产业创新发展论坛,项目最终入选。申报第十四届山东省大学生科技节,参加山东省大学生智

慧能源创新大赛。开展科技信息应用推广,联系高新区、临清市开展科技信息应用推广工作。联系山东电子学会、临清科协开展“启迪义教”科普活动,助力我市乡村“科普教育”工作开展。推进在平阴县现代高效农业,上报了项目委托书和政府购买服务合同。

科技是第一生产力,人才是自主创新之源。着眼于打造全市科技工作者的温馨港湾,市科协持续优化人才发展环境,开展530全国科技工作者日系列活动,举办2022年水城最美科技工作者表彰会,进一步褒扬先进。探索聊城市智库建设,组织开展聊城市智库高端科技人才遴选工作,重点遴选一批具备决策研究能力和相关学科特长的产业领军人才以及高校、科研院所、

社会组织等各类人才。开展弘扬科学家精神活动,充分发挥市科技馆科普阵地作用,广泛组织各行各业科技工作者和青少年参观学习科学家精神,传承优良学风、厚植家国情怀。坚持为科技工作者服务,以“我为群众办实事”实践活动为抓手,聚焦科技工作者急难愁盼问题,推动科协系统力量和服务资源向基层倾斜,为他们办成了一批好事实事,真正把党的关怀送到科技工作者的心坎上。抓创新就是抓发展、谋创新就是谋未来。在实现高水平科技自立自强的铮铮号角下,市科协正踔厉奋发、担当作为,团结引领全市广大科技工作者当好高水平科技自立自强排头兵,砥砺创新创造,践行报国之志,努力开创新时代科协工作新局面。



聊城市科技经济融合发展交流座谈会



聊城市科技馆举办全国科普日活动



市科协组织党员参观红色展馆



水城风光